

ACTIVITIES OF WORKERS AND MILITARY PERSONNEL IN UZBEKISTAN BEHIND THE FRONLINES DURING THE SECOND WORLD WAR

Alimov Sherzod Kurkmasovich

University of Military Security and Defence of the Republic of Uzbekistan

Annotation. This article analyzes the activities of Uzbek workers and soldiers on the home front during the Second World War, based on archival materials and scholarly sources. The research highlights the significant contribution of Uzbekistan in providing the front with food supplies, cotton, industrial goods, weapons, medical equipment, and other essential resources. The study presents statistical data on the number of Uzbek soldiers mobilized to the front, their casualties, and the humanitarian assistance provided to evacuated populations. Special emphasis is placed on the dedicated labor of workers, collective farmers, women, and youth, who ensured the uninterrupted functioning of the wartime economy and military industry. The findings enhance the understanding of Uzbekistan's crucial role in supporting the war effort and the historical importance of its home-front activities during the war years.

Key words: Second World War, home front, workers of Uzbekistan, military industry, evacuation, defense fund, cotton supply, economic assistance, labor resources, military equipment production, wartime statistics, history of Uzbekistan, support to the front, dedicated labor.

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ТРУДЯЩИХСЯ И ВОЕННОСЛУЖАЩИХ УЗБЕКИСТАНА В ТЫЛУ В ГОДЫ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

Алимов Шерзод Куркмасович

Университет военной безопасности и обороны

Республики Узбекистана

Аннотация. В данной статье на основе архивных материалов и научных источников анализируется деятельность трудящихся и военнослужащих Узбекистана в тылу в годы Великой Отечественной войны. Раскрывается масштабный вклад республики в обеспечение фронта продовольствием, хлопком, промышленной продукцией, вооружением, медицинскими средствами и другим необходимым снабжением. В работе приведены данные о количестве узбекистанцев, мобилизованных на фронт, их боевых потерях, а также о помощи, оказанной эвакуированному населению. Особое внимание уделено самоотверженному труду рабочих, колхозников, женщин и молодёжи, обеспечивших бесперебойную работу тыла и военной промышленности. Результаты исследования позволяют глубже понять роль

Узбекистана в приближении Победы и историческое значение его тыловой деятельности в годы войны.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, тыл, трудящиеся Узбекистана, военная промышленность, эвакуация, фонд обороны, поставка хлопка, экономическая помощь, трудовые ресурсы, военная техника, статистика военных лет, история Узбекистана, помощь фронту, самоотверженный труд.

IKKINCHI JAHON URUSHI YILLARIDA O'ZBKISTON MEHNATKASHLARI VA HARBIYLARINING FRONT ORTIDAGI FAOLIYATI

*Alimov Sherzod Ko'rmasovich
O'zbekiston Respublikasi
harbiy xavfsizlik va mudofaa universiteti*

Annotatsiya. Ushbu maqolada Ikkinci jahon urushi yillarida O'zbekiston mehnatkashlari va harbiylarining front ortidagi faoliyati tarixiy manbalar asosida tahlil qilingan. Tadqiqot davomida respublika aholisining urush davridagi iqtisodiy, ijtimoiy va ma'naviy jarayonlardagi beqiyos hissasi yoritilgan. Xususan, front ehtiyojlarini ta'minlash maqsadida O'zbekistondan millionlab tonna oziq-ovqat, paxta, sanoat mahsulotlari, harbiy texnikalar, o'q-dorilar va tibbiy vositalar yetkazilgani faktlar bilan asoslab berilgan. Shuningdek, urush frontiga safarbar etilgan o'zbekistonlik jangchilar soni, ularning yo'qotishlari, nogironlik bilan qaytganlar haqidagi statistik ma'lumotlar, evakuatsiya qilingan aholiga ko'rsatilgan insoniy yordam o'rganilgan. Maqolada mehnatkash xalqning fidokorona mehnati, respublikaning iqtisodiy resurslari va urushga qo'shgan ulkan hissasi asosiy tahlil obyekti sifatida yoritilgan. Tadqiqot natijalari O'zbekistonning Ikkinci jahon urushidagi o'rni va front ortidagi faoliyatining tarixiy ahamiyatini yanada chuqurroq anglashga xizmat qiladi.

Kalit so'zlar: ikkinchi jahon urushi, front orti, O'zbekiston mehnatkashlari, harbiy sanoat, evakuatsiya, mudofaa fondi, paxta yetkazib berish, iqtisodiy yordam, mehnat resurslari, urush yillari statistikasi, harbiy texnika ishlab chiqarish, O'zbekiston tarixi, frontga ko'mak, fidokorona mehnat.

В Новом Узбекистане под непосредственным руководством Президента Шавката Мирзиёева проводится огромная работа по сохранению священной памяти о достойном вкладе нашего народа в Великую Победу, проявившего высокие примеры мужества и стойкости, доброты и милосердия в годы Второй мировой войны.

Узбекистан - это не тыл, Узбекистан - поле боя. Следует отметить, что эти слова Усмана Юсупова, который был руководителем Узбекистана в то

время, были сказаны своевременно и уместно. Это наглядно демонстрируют вышеупомянутые внушительные цифры. Неоспоримым фактом является то, что в войне, ставшей общенародным делом, ради победы все сплотились и протянули руку помощи, а Узбекистан находился на передовой, в полной мере обеспечивая фронт всем необходимым.

Именно поэтому уважаемый Президент Шавкат Мирзиёев высказал следующие бесценные мысли 9 мая 2020 года в День памяти и почестей: "Поэтому мы должны всегда помнить и передавать будущим поколениям, какие беспрецедентные потери и бедствия принесла эта ужасная война нашему народу, как наши предки пожертвовали своими жизнями ради победы и чести.

В годы войны из нашей страны на поля сражений было доставлено более 2000 самолетов, большое количество вооружения, военно-санитарные поезда, сотни полевых кухонь, палатки, огромное количество продовольствия, одежды и другой продукции.

Проводятся широкомасштабные реформы по восстановлению истории узбекистанцев, участвовавших во Второй мировой войне, определению их боевого пути, научному выявлению пропавших без вести участников войны и увековечению их памяти. На основе исследований выявляются все новые и новые данные"[11].

В 1941-1943 годах добровольная передача населением нашей страны в фонд обороны более 475 миллионов рублей и ценных личных вещей на сумму 22 миллиона рублей стала очередным практическим шагом на пути к приближению победы. К 15 апреля 1943 года из Узбекистана в Куйбышевскую область было мобилизовано 2986 рабочих, в Горький - 2000 рабочих, в Саратов - 2841 рабочий, в Ярославль - 2550 рабочих для работы на строительных и промышленных предприятиях. Их число не было постоянным. Новые рабочие прибывали и перераспределялись. В то время было трудно найти предприятие, где бы не трудились узбекистанцы. Они в основном работали в тяжелых условиях: на заводах и предприятиях, на строительстве, при рытье окопов, на лесозаготовках и в подземных работах.

К 8 мая 1943 года 11 700 узбекистанцев были направлены на работу на строительные предприятия Челябинской области. Из них по распределению СНК СССР 1050 человек были направлены на строительство объектов танковой промышленности области, 1500 - в угольную промышленность, остальные - на предприятия цветной металлургии, на лесозаготовки и другие заводы и предприятия. К сентябрю 1943 года на строительных предприятиях

Свердловской области трудились 26 840 рабочих, мобилизованных из республик Средней Азии [12].

Особо следует отметить, что наряду с промышленными и прифронтовыми районами России в Сибирь для работы на горнодобывающих, строительных, промышленных и лесозаготовительных объектах в качестве рабочих батальонов до лета 1945 года из Узбекистана было мобилизовано 155 тысяч человек в качестве "мардикоров." Кроме того, более 25 000 трудоспособных жителей Каракалпакстана выполняли тяжелую работу в трудовых батальонах таких городов, как Свердловск, Пермь, Горький и Оренбург [7].

Большую роль в разгроме фашизма сыграл самоотверженный труд наших дехкан в тылу. С началом войны перед сельским хозяйством Узбекистана всталась задача стабильного снабжения фронта и внутренних районов страны сельскохозяйственной и животноводческой продукцией, а также сырьем для промышленности. Поскольку враг захватил районы, производившие зерно и другие продукты питания, эта задача теперь была возложена на Узбекистан и другие среднеазиатские республики. Вопросы, связанные с этим периодом, хорошо освещены в исследованиях [4] Р.Х. Аминовой и других ученых.

Во время Второй мировой войны из почти 2 миллионов узбекистанских воинов, мобилизованных на фронт, около 540 тысяч погибли, более 158 тысяч пропали без вести, свыше 870 тысяч получили различные ранения, а более 60 тысяч вернулись инвалидами. Узбекистан предоставил убежище почти 1,5 миллионам человек, эвакуированным из зон военных действий, и проявил заботу о 250 тысячах детей-сирот, потерявших родителей. За этими цифрами стоят трагические судьбы и священная память о наших великих предках. Они ярко свидетельствуют о том, какой ценой нам досталась победа.

Согласно данным, сегодня есть 82 ветерана Второй мировой войны и приравненные к ним жизни. Самому старшему из них 115 лет.

В 2025 году исполнилось 80 лет со дня победы над фашизмом во Второй мировой войне. Поэтому настало время почтить память наших героических предков и отдать дань уважения их чистой душе [11].

Даже в бурные годы войны наш народ думал о своих воинах. В частности, письмо узбекских хлопкоробов своим соотечественникам на фронте окрылило воинов. Они написали солдатам: "Хотя поле боя находится в нескольких тысячах километров от нас, мы слышим звуки пушек и автоматов. Для стрельбы из этих пушек и автоматов нам нужен наш хлопок.

Вы видите хороших, тепло одетых бойцов и командиров армии. Для их одежды тоже нужен наш хлопок. Мы также видим медсестру, проявляющую сострадание к раненым солдатам и перевязывающую их раны. Марля в его руке тоже сплетена из нашего хлопка. Мы, хлопкоробы, призываем республики давать больше хлопка для фронта" [13].

Очевидно, что потребность в узбекском хлопке была высокой. Эти слова были словами из сердца трудолюбивого узбекского народа. В основе этого лежал труд Узбекистана для победы над фашизмом, самоотверженность узбекского народа, который не жалел ничего для победы и бескорыстный труд для избавления от бедствия фашизма.

Из-за войны численность трудоспособного населения в Узбекистане сократилась. По республике в 1941-1942 годах численность трудоспособных колхозников в Узбекистане сократилась на 20%, а к 1945 году - до 40% [8]. Ужасы войны, ворвавшиеся в каждый дом, подвергли людей тяжелым испытаниям, лишениям и страданиям. В городе было установлено выдавать рабочим 400-500 граммов хлеба в день, а иждивенцам - 300 граммов [9]. На практике же они получали даже меньше установленной нормы. Нормированное распределение не распространялось на сельское население. В результате сельское население жило в крайне тяжелых условиях в годы войны.

В начале 1944 года руководитель Узбекистана Усман Юсупов был вызван в Москву на заседание Оргбюро ЦК ВКП (б). Председательствующий на заседании А.С. Щербаков, прервав доклад У. Юсупова, сказал: "Товарищ Юсупов, в такое тяжелое для страны время вы хотите оставить армию и народ без штанов?" [8]. Это свидетельствовало о нежелании понять, насколько тяжелым было положение в республике. Оргбюро объявило У. Юсупову "строгий выговор." После этого на наш народ обрушились еще более тяжелые дни и испытания. Однако благодаря самоотверженному труду нашего стойкого народа в 1944 году было выращено 820 тысяч тонн хлопка, что составило 101,4% от плана, а в 1945 году - 824 тысячи 200 тонн. Это был результат тяжелого и вместе с тем кропотливого труда узбекского народа.

Дехкане Узбекистана, несмотря на трудности, самоотверженно трудились. В годы войны дехкане республики для нужд фронта поставили 4 млн 148 тыс. тонн хлопка, 82 млн пудов зерна, 54 067 тонн коконов, 195 тыс. тонн риса, 57 444 тонны фруктов, 36 тыс. тонн сухофруктов, 159 300 тонн мяса, 22 300 тонн шерсти и многие другие продукты [14].

Первый Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов так описывает эти действия, осуществленные населением нашей республики:

"Разве можно забыть труды сотен тысяч наших соотечественников, работавших в тылу в годы войны, как наши матери, молодые и пожилые, наши сестры дрожали в лютый зимний холод, изнывали от летнего зноя, отправляя на фронт свой заработок, отказывая себе в еде и одежде, терпя лишения и проявляя самоотверженность?!" [1].

Подарки для воинов непрерывно отправлялись из республики. 28 января 1942 года Совет Народных Комиссаров Узбекской ССР и ЦК КП (б) Уз приняли постановление № 164 [5]. Это постановление касалось организации сбора подарков и предусматривало подготовку индивидуальных подарков для отличившихся бойцов. Только по данным на 15 мая 1942 года, подарки, отправленные из Узбекистана на различные фронты и в военные госпитали российских городов с 9 сентября 1941 года по 9 мая 1942 года, составили 415 вагонов [6].

Такая масштабная экономическая помощь, оказываемая Узбекистаном фронту, свидетельствует о том, что в годы войны наша республика превратилась в центр, обеспечивающий фронт не только боеприпасами и оружием, но и экономически. Разумеется, за этим стоял тяжелый труд нашего народа. Однако наш народ понимал, что экономическое благополучие армии и военных является одним из факторов, обеспечивающих Победу. Иными словами, наш народ внес весомый вклад в укрепление фронта тылом в годы войны. Для воинов были открыты специальные счета, и сумма поступающих на них средств постоянно увеличивалась. Согласно данным от 21 марта 1942 года, на счет № 160674 для новогодних подарков бойцам поступили следующие суммы по городам и областям: по Андижанской области - 20 653,47 сумов, по Бухарской области - 30 525,39 сумов, по Каракалпакстану - 459 137 сумов, по Наманганской области - 218 690,50 сумов, по Самаркандской области - 38 200,57 сумов, по Сурхандарьинской области - 7 041,40 сумов, по городу Ташкенту - 820 034,43 сумов, по Ташкентской области - 170 896,62 сумов, по Ферганской области - 22 357,34 сумов, по Хорезмской области - 6 283,64 сумов [15], по городу Чирчику - 54 986,51 сумов. В общей сложности, жители Узбекистана перечислили со своих счетов для воинов 1 842 806,87 сумов. По Хорезмской области - 6 283,64 сумов, по городу Чирчику - 54 986,51 сумов [6].

Правительство республики уделяло серьёзное внимание шефству над боевыми дивизиями и солдатами на военных кораблях, отправляя им подарки. Они регулярно доставляли подарки под патронажем трудящихся Узбекистана "Линкори Марат," 5-й Орловской стрелковой дивизии, 162-й Краснознамённой Среднеазиатской Новгород-Северской стрелковой дивизии

и другим дивизиям. Кроме того, наш народ внес достойный вклад в поставку военной техники на фронт. В этой связи уместно привести один пример. Большая группа танков, отправленных из Узбекистана, также была доставлена на территорию Польши и передана бойцам гвардейской панфиловской дивизии: "В эшелонах было доставлено более 400 танков, самоходных орудий, бронетранспортеров и броневиков. Эти стальные кони были подарком узбекского народа доблестным воинам на фронте... Танки "20 лет Узбекистана" вечером 2 мая 1945 года вошли в город Висмер Макленбургской области...[16].

В целом, в годы войны трудящиеся Узбекистана внесли большой вклад в Победу, сдав в Фонд обороны 649,9 млн сумов и 22 кг золота и серебра (ювелирных изделий). Народ Узбекистана приложил все усилия для того, чтобы Вторая мировая война завершилась победой. Он неустанно трудился, обеспечивая фронт необходимыми боеприпасами, военной техникой и другим снаряжением. В результате за период войны 1941-1945 годов Узбекистан поставил на фронт 2100 самолетов, 17342 авиамотора, 2 138 000 авиабомб, 17100 минометов, 4500 единиц противоминного оружия, около 60 тысяч единиц военно-химической аппаратуры, 22 млн мин и 560 тысяч снарядов, 1 млн гранат, 3 млн радиоламп для полевых радиостанций, около 300 тысяч парашютов, 5 бронепоездов, 18 военно-санитарных и банно-прачечных поездов, 2200 передвижных кухонь и множество другого военного снаряжения. Все это было достигнуто благодаря тяжелому и непрерывному труду узбекского народа и средствам, которые он берег как зеницу ока.

Наше самое большое богатство - это наша мирная и спокойная жизнь, независимость нашей Родины и благополучие нашего народа. Сегодня все наши действия и реформы, все наши благие намерения направлены на одну великую цель - укрепление независимости нашего государства, мира и спокойствия нашего народа. Наша самая большая цель - удовлетворить нужды нашего трудолюбивого, мужественного и благородного народа [8].

Сегодня мы все видим и осознаем, насколько тревожной становится ситуация в мире. Учитывая угрозы и опасности, существующие не только в экономике, но и во всех без исключения сферах, само время требует от нас четко определить свой путь и, как бы трудно это ни было, двигаться только вперед. Самый важный и основополагающий вопрос - это укрепление независимости нашей Родины, мобилизация всех сил и возможностей для защиты, реальной защиты нашего народа, доказательство правильности выбранного нами пути на основе конкретных результатов и достижений.

Несомненно, беспримерное мужество, проявленное нашим отважным и стойким народом в годы Второй мировой войны, его неоценимый вклад в приближение великой Победы всегда будут служить для нас источником силы, энергии и гордости.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Каримов И. А. Ватан саждагоҳ каби муқаддасдир. Т.3. – Тошкент, 1996.
2. Воскобойников Э. Узбекский народ в годы Великой Отечественной войны. – Ташкент: Госиздат УзССР, 1947.
3. Ибрагимова Н. Р. Производственная помощь рабочему классу Узбекистана колхозному крестьянству в период Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.). // Общественные науки Узбекистана. – 1961. – №2. – С. 15–19.
4. Аминова Р. Колхозное крестьянство Узбекистана в годы Великой Отечественной войны. – Ташкент: Узбекистан, 1979.
5. Постанавление СНК УзССР и ЦК КП(б) Узбекистана №164 «Об организации сбора юбилейных подарков к дню 24-й годовщины Красной армии». 27–28 января 1942 г. // ЎзР МДА, ф. 837, р. 32, ё. 3263.
6. ЎзР МДА. Жангчилар учун ажратилган маблағлар тўғрисида маълумот. // ЎзР МДА, ф. 837, р. 32, ё. 2767.
7. Ўзбекистон Республикаси Энциклопедияси. – Тошкент: Қомуслар Бош таҳририяти, 1998. – Б. 173–175.
8. Ўзбекистоннинг янги тарихи. Иккинчи китоб. Ўзбекистон совет мустамлакалиги даврида. – Тошкент, 2000. – Б. 444–499.
9. Усмонов Қ., Содиқов М. Ўзбекистон тарихи (1917–1991 йиллар). – Тошкент, 2002.
10. Узбекская ССР в годы Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.). Т.2. – Ташкент, 1983. – С. 87.
11. Халқ сўзи. 2020 йил 9 май
12. Узбекская ССР в годы Великой Отечественной войны (1941-1945 гг.) -Т., 1983. Т.2. -С.87.
13. Фронт ҳақиқати, 1945 г., 16 марта.
14. Қизил Ўзбекистон. 1946 йил 16 январь.
15. Ўша архив. 2-варақ.
16. Қишлоқ ҳақиқати. 1994 йил 6 май.